

## 站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

全国两会结束不到一周，习近平总书记赴湖南考察，并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来，总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会，这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会，这些会议一届开一次，一个抓起来，一轮一轮抓下去，久久为功、步步深入，必有所成……”看准了就持续抓下去、不功不收手，是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发：“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时，“十三五”即将收官，“十四五”即将开局。2024年，我们将迎来新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会，是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

- 坚决扛起维护国家粮食安全的重任，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里
- 统筹教育、科技、人才工作，为现代化建设提供强大动力
- 自觉加强生态保护和文化遗产，展现自然风光和人文风情的持久魅力
- 持续深化整治形式主义为基层减负，激发干事创业和担当作为的精气神

人口数量，创造着约五分之一的经济总量，是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

5年前，总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打，向着正确的

中部6省以约占全国十分之一的国土面积，承载了约四分之一的

方向持续走下来，成绩很大，成效很明显。”

5年过去，中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心力量：“我相信，相关工作思路和举措通过大家的认真领会会形成因地制宜的具体方案，并在6省全面推开，中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”



扫码查看全文

据新华社

公证服务减证便民提速  
如何“减”怎样“办”？

合同、赠与、继承、财产分割、亲属关系……到公证处办个公证心里才踏实。公证，与百姓生活息息相关，更加方便快捷的办理是人们的需求与期盼。司法部近日对外公布“公证减证便民提速”活动方案的通知，决定自今年3月至12月，在全国范围内开展“公证减证便民提速”活动，努力为群众提供更加优质、便捷、高效的公证法律服务。公证便民服务将如何“减”怎样“办”？一起来看。

## 办法一

## “缩”期限 “减”材料

如何有效提升公证服务质量和办证效率，切实解决人民群众办证耗时长、多次跑等突出问题？

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌介绍，此次活动目的仍然是力求利企便民，重点是“提速增效”。

具体而言，就是通过“缩短办证期限”和“进一步精简证明材料”，用“缩”和“减”，来增强人民群众的获得感和满意度。

——全面梳理公证事项办结期限情况，综合人员力量、软硬件设施、办证需求等实际

情况，分类压缩公证办理期限，对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的公证事项（事务），将出具公证书的期限分别缩短至5个工作日或者10个工作日以内。

——严格落实公证事项证明材料清单（2023年版），明确“清单之外无证明”，有效杜绝循环证明、无谓证明。需要在清单之外补充证明材料的，公证员要根据当事人提供的线索主动收集。

“同时，我们鼓励各地公证机构采取创新申请方式、优化服务流程、加强业务协作、推进信息共享等措施，进一步压缩公证的期限，有条件的公证机构尽可能实现‘当日出证’‘当场出证’。”杨向斌说。

## 办法二

拓展“一证一次办”  
推进“一事一站办”

公证作为公共法律服务的重要内容，高效便民是基本要求。对此，司法部提出两个“一”，进一步优化公证流程，增强服务能力。

拓展“一证一次办”——对法律关系明确，事实清楚无争议的公证事项，当事人只要

材料齐全、真实，符合法定受理条件的，跑一次就可办好公证。

推进“一事一站办”——鼓励公证机构将需要多个部门办理，关联性强、办理时间相近的多个事项集中办理，为群众提供一站式服务。同时推动“公证+不动产登记”一件事联合办，推广“公证+领事认证”联办服务。

杨向斌介绍，通过与不动产登记中心互设办事窗口、互嵌功能模块、互通服务系统等方式，实现“公证+不动产登记”一站办好。通过“公证+领事认证”联办，实现涉外公证和领事认证“一次申请、一窗受理、联动办理”，为群众提供省时、省力、省心的公证法律服务。

## 办法三

## 强化数字赋能 提升服务水平

随着信息化水平不断提升，在线公证服务实现了在线咨询、预约、申办等一体化办证服务。

持续推动“线下跑”变为“线上跑”，司法部进一步要求强化数字赋能，逐步推进省级区域内统一公证业务办证系统建设；健全完善公证书在线核验机制，逐步实现与法院、住建、不动产登记等部门的系统对接和数据共

享；推广远程视频公证在偏远地区、司法行政机关确定的定点场所应用等。

“通过推广‘互联网+公证’服务手段，扩大在线申请、在线办理、在线出证的适用范围，推广远程视频公证在偏远地区、定点场所的运用，让偏远地区群众也能享受到智慧公证服务。”司法部公共法律服务管理局一级巡视员孙春英说。

老年人、残疾人、“上班族”等群体，怎样享受“公证减证便民提速”的福利？

对此，通知针对提升服务水平提出了这些举措：

——优化服务措施，针对老年人、残疾人等特殊群体开通“绿色通道”“上门办证”等服务，优先接待、优先办理。

——倡导公证机构开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务，解决上班族人员没时间办证的难题。

——优化涉外服务，深入企业设立公证联系点或办证服务点，提供法律咨询、涉企纠纷调解、涉外公证事项办理等综合服务，为企业“走出去”、上市融资、股权投资等提供一对一精准服务。

据新华社

前两个月我国吸收外资  
2150.9亿元[ 商务部3月22日发布数据显示 ]  
2024年前两个月

全国新设立外商投资企业

7160家

同比增长34.9%

实际使用外资金额

2150.9亿元

同比下降19.9%

商务部外资负责人表示

2024年前两个月

我国实际使用外资金额延续了  
去年规模波动、结构优化的特点

2023年1至2月

我国实际使用外资规模  
达到历史最高水平2684.4亿元今年虽然有所下降  
但仍处于近10年第三高位

新华社发 王威 制图

## 我国网民规模达 10.92 亿人

互联网普及率达 77.5%

据新华社北京3月22日电 中国互联网络信息中心(CNNIC)22日在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2023年12月，我国网民规模达10.92亿人，较2022年12月新增网民2480万人，互联网普及率达77.5%。

网络基础设施建设方面，截至2023年12月，IPv6地址数量为68042块/32，国家顶级域名“.CN”数量为2013万个，互联网宽带接入端口数量达11.36亿个；累计建成5G基站337.7万个，覆盖所有地级市城区、县城城区。由5G和千兆光网组成的“双千兆”网络，全面带动智能制造、智慧城市、乡村振兴、文化旅游等各个领域创新发展。

报告指出，2023年，我国持续加快信息化服务普及，缩小数字鸿沟。公共服务类应用加速覆盖，网约车、互联网医疗用户规模增长明显，较2022年12月分别增长9057万人、5139万人，增长率分别为20.7%、14.2%。智慧出行、智慧医疗等持续发展让网民数字生活更幸福。

同时，我国互联网应用持续发展，新型消费潜力迸发。报告显示，截至2023年12月，在线旅行预订的用户规模达5.09亿人，较2022年12月增长8629万人，增长率为20.4%。以沉浸式旅游、文化旅游等为重点的文娱旅游正成为各地积极培育的消费增长点。此外，国货“潮品”持续成为居民网购消费重要组成，近半年在网上购买过国货“潮品”的用户占比达58.3%；购买过全新品类、品牌首发等商品的用户占比达19.7%。

四川雅江森林火灾起火原因初步查明  
系施工动火作业引发

据新华社成都3月22日电 记者22日从四川省甘孜藏族自治州应急管理局获悉，经初步调查，3月15日发生在雅江县的森林火灾系施工动火作业引发，突遇极端大风造成扩散，相关情况正在进一步调查中。

此外，记者从四川省森林草原防灭火指挥部了解到，经救援人员全力扑救，截至3月22日6时，甘孜藏族自治州雅江县森林火灾3号火场已无明火，火烧迹地内有零星烟点，2号火场南线西段约5公里范围内有断续火线和2个较大火点；西北线约4公里范围内有断续火线和部分火点，东北线有2处烟点。

据了解，22日，雅江火场投入扑火力量3187人。各队伍已于5时许陆续接近火线开展灭火行动。

乌克兰多地能源设施  
遭大规模空袭

据新华社基辅3月22日电 据乌克兰国家通讯社22日报道，俄军当天凌晨发起新一轮空袭，扎波罗热、哈尔科夫、第聂伯罗、苏梅、克里沃伊罗格、赫梅利尼茨基等地传出爆炸声。乌克兰能源基础设施遭到大规模空袭。

乌克兰能源部长加卢先科在社交媒体发文说，本轮空袭是今年以来俄军对乌克兰发动的最大规模针对能源设施的袭击。俄方不仅要破坏能源设施，更要造成乌克兰能源系统大规模瘫痪。

“神经连接”公司展示脑机接口设备移植者新进展  
四肢瘫痪患者  
通过意念操控光标下象棋

据新华社洛杉矶3月21日电 美国知名企业家埃隆·马斯克旗下的脑机接口公司“神经连接”20日在社交媒体平台X上进行视频直播，展示了该公司首名脑机接口设备移植者能够通过意念移动电脑屏幕上的光标。

今年1月28日，“神经连接”公司完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍，该公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”，被植入该产品的人士只需通过意念就能控制手机、电脑，并通过它们控制其他设备。

据视频介绍，首名脑机接口设备移植者是29岁的诺兰·阿博。大约8年前的一次潜水事故导致他肩膀以下瘫痪。视频中，阿博展示了他能够通过意念移动电脑屏幕上的光标并下国际象棋。

然而，美国媒体报道称，无法核实视频中介绍的情况。“神经连接”公司没有

回应媒体的采访请求。

马斯克今年2月在参加一场社交媒体平台对话活动时说，“神经连接”公司的首名脑机接口设备移植者恢复良好，没有发现任何不良影响，且已能通过意念移动屏幕上的光标。

“神经连接”公司表示，脑机接口设备植入大脑后能够读取大脑活动信号，希望可将其用于治疗记忆力衰退、颈椎损伤及其他神经系统疾病，帮助瘫痪人群恢复与外界沟通的能力，甚至重新行走。

去年5月，该公司获得美国食品和药物管理局批准，启动脑植入设备人体临床试验。同年9月，该公司开始为临床试验招募志愿者。除“神经连接”公司外，目前还有多家美国公司在研发脑机接口技术，有些公司已开展了人体临床试验。

美医院完成全球首例  
活体人类移植猪肾脏手术

据新华社洛杉矶3月21日电 美国马萨诸塞综合医院21日发布消息称，该院医学专家已成功为一名美国男性终末期肾病患者进行了一项特殊的移植手术，将经基因编辑的猪肾脏移植入其体内。这是全球首例，这名男子术后恢复良好，预计将很快出院。

据介绍，该院移植中心的专家于16日进行了这项耗时4小时的手术。接受猪肾脏移植的患者是现年62岁的理查德·斯莱曼。斯莱曼多年来一直患2型糖尿病和高血压，曾长期透析。他于2018年12月在该院接受了肾移植手术，但几年后其移植的肾脏出现衰竭迹象，不得不于2023年5月恢复透析。后来斯莱曼出现血管通路相关并发症，医生建议其进行猪肾脏移植。美国食品和药物管理局基于“同情使用”规则批准了这项移植手术。

该医院表示，这次移植手术使用的猪肾脏经过了69处基因编辑，其中包

括“敲除”会引起人类排斥反应的基因，添加一些人类基因以改善动物器官与人体的兼容性。此外，研究团队让猪体内的逆转录病毒基因失活，以防相关病毒影响接受移植者。该院医学专家表示，希望这种移植方案能为全球数百万肾衰竭患者带来希望。

据美国非营利机构器官共享联合网络组织数据，美国有超过10万人等待器官移植，平均每天有17人在等待器官的过程中死亡。为应对人体器官供应短缺，研究人员长期致力于研究异种器官移植。猪因其器官组织结构、生理功能和大小与人体器官相近，被视为异种器官移植最佳供体动物之一，但异种器官移植仍有许多困难和风险有待通过科学研究和临床试验攻克。

美国此前曾进行两例活体人类猪心脏移植手术，但两名患者都在术后数月内死亡。

## 以色列宣布没收 8 平方公里巴勒斯坦土地

据新华社耶路撒冷3月22日电 据以色列媒体22日报道，以色列宣布没收8平方公里约旦河西岸的巴勒斯坦土地，归以色列所有。

据以色列公共广播公司22日报道，以色列财政部当天宣布约旦河西岸8000杜纳

亩(约合8平方公里)的巴勒斯坦土地为“国有土地”。以色列可用这些土地建造数百套犹太定居点住房，以及工业和商业设施。

媒体援引以色列极右翼人士、财政部长斯莫特里赫的话报道称，宣布土地国有是“一个重要的战略问题”，以色列将以“战略

性的方式”努力推动“定居点运动”。

据以色列非政府组织“现在就和平”的消息，以色列2月29日宣布，位于约旦河西岸阿比斯和阿里亚村2640杜纳亩(约合2.6平方公里)土地为“国有土地”。

“现在就和平”指出，以色列政府没有规

划巴以和平与安全的未来，而是“进一步推进对巴勒斯坦土地的占领和掠夺”。

1967年第三次中东战争后，以色列开始在东耶路撒冷和约旦河西岸的部分地区兴建犹太定居点。国际社会认为所有的犹太定居点都属非法，阻碍中东和平进程。

以军称在希法医院  
打死约 140 名巴武装人员

据新华社耶路撒冷3月21日电 以色列军方21日发布战况通报说，以军在加沙城希法医院的军事行动中已打死约140名巴勒斯坦武装人员，另有600多名嫌疑人被带回以色列接受调查。

通报说，以军在希法医院发现了巴武装组织的武器和情报文件。以军将继续在希法医院地区开展行动。

以色列媒体援引军方官员的话说，在希法医院的军事行动预计还会持续几天。

18日，以军攻入希法医院并发表声明说，有情报显示巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员近日进入希法医院并将医院用作指挥中心。以军去年11月曾对希法医院采取军事行动，并声称在医院内发现哈马斯的作战指挥中心和军事装备等。加沙地带卫生部门对此予以否认。

布林肯说以色列在拉法军事行动  
将是“一个错误”

据新华社开罗3月21日电 美国国务卿布林肯21日在埃及首都开罗表示，以色列在被围困的加沙地带南部城市拉法实施重大军事行动将是“一个错误”。

当天，布林肯同埃及、沙特阿拉伯、约旦、卡塔尔4国外长以及阿联酋国际合作事务国务部长、巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长举行多边会议。会后，他在与埃及外长舒凯里举行的联合记者会上发表上述言论。

布林肯还表示，以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议“很困难”，但“仍有可能”，双方“分歧正在缩小”。

舒凯里则强调了立即在加沙地带实现停火、释放被扣押人员以及扩大向严重缺乏食物的加沙居民提供人道主义援助的重要性。他警告说，加沙地带的生活条件是“灾难性的”，以色列必须放弃在拉法进行任何额外军事行动的计划。舒凯里表示，应通过结束巴以冲突、启动“两国方案”并建立巴勒斯坦国来从根本上解决危机，实现地区安全与稳定。

另据埃及外交部21日发表的声明，上述多边会议与会者呼吁，应立即实现全面停火，增加进入加沙地带的人道主义援助，并开放以色列和加沙之间所有

过境点。

以色列总理内塔尼亚胡22日对到访的美国国务卿布林肯说，没有美方的支持，以色列也将地面进攻加沙地带南部城市拉法。

据加沙地带卫生部门统计，去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3万人死亡。今年2月20日，联合国安理会再次就在巴勒斯坦加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决，美国行使一票否决权，决议草案未获通过。这是新一轮巴以冲突爆发以来美国第四次在加沙地带停火问题上行使否决权。